

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Куликовой Наталии Николаевны на тему:
«Управление межорганизационными взаимоотношениями: теория, методология,
инструментарий», представленной на соискание ученой степени доктора
экономических наук по специальности**

5.2.6 – Менеджмент

Актуальность диссертационного исследования обусловлена тем, что, несмотря на большую ценность научных исследований трудов целого ряда ученых в области управления межорганизационными взаимоотношениями, в настоящее время имеются нерешенные проблемы теоретического и методологического характера. От грамотной организации и удовлетворения интересов всех участников цепочек технологически связанных контрагентов зависит бесперебойность производственного процесса и выполнение стратегических задач отдельных производителей, их объединений, отраслей и сфер экономической деятельности. Поэтому важно правильно организовать процесс управления разработкой и производством продукции, особенно в высокотехнологичных отраслях, где стремительно меняются как сама продукция, так и технологии ее создания, коммуникации и информационный обмен между участниками единого процесса разработки, производства и доведения до конечного потребителя. Для этого требуется постоянно совершенствовать бизнес-процессы, применять современные информационные системы управления. В связи с этим, диссертационная работа Куликовой Наталии Николаевны представляется весьма своевременной и актуальной.

Целью диссертационного исследования является обоснование научно-методологических положений и разработка комплексного методического инструментария развития межорганизационных взаимоотношений при разработке и производстве конечного продукта в условиях применения современных бизнес-моделей.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в формировании и обосновании теоретических, методологических и концептуальных подходов к управлению развитием межорганизационных взаимоотношений, включающих разработку моделей, алгоритмов, механизмов и методического инструментария эффективного управления взаимодействиями хозяйствующих субъектов при разработке и производстве конечного продукта.

Полученные результаты, выводы и рекомендации могут использоваться для дальнейшего развития теоретико-методологических и концептуальных моделей и подходов к управлению развитием межорганизационных отношений. Теоретические выводы диссертационного исследования могут быть использованы для формирования новых подходов к управлению современным производством высокотехнологичной и наукоемкой продукции, созданию интеллектуальных платформ и сервисов управления межорганизационными взаимоотношениями под конкретные заказы общества, в том

числе цифровых, а также в процессе разработки стратегий развития предприятий и их формальных и неформальных объединений.

Практическая значимость результатов исследования состоит в том, что содержащиеся в ней выводы и рекомендации позволяют обосновать конкретные направления систематизации методов и инструментов управления развитием межорганизационных отношений как необходимого условия экономического развития, позволяющего в значительной мере реализовать основные приоритеты инновационной промышленной политики и необходимое государственное воздействие на локализацию производственных процессов и обеспечение экономического роста национального хозяйства в долгосрочной перспективе.

Обращаясь к дискуссионным моментам диссертационной работы, следует заметить, что из автографа остается неясным, в чем концептуальные отличия интернет-портала (с. 32 автографа) от существующих на данный момент информационных ресурсов (интернет-сайтов), содержащих информацию об участниках конкретной отрасли. Однако, указанное замечание не снижает общего хорошего впечатления о представленной работе.

Работа соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842), а ее автор – Куликова Наталия Николаевна – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.6 – Менеджмент.

Доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры управления
высокотехнологичными предприятиями
Московского авиационного института
(Национальный исследовательский
университет)

Ефимова
Наталья Сергеевна

Адрес: 125993, г.Москва,
Волоколамское шоссе, д.4
Телефон: +7 499 158-29-77
почтовый адрес: 125993, город Москва, Волоколамское ш., д. 4
телефон 8(916) 184-43-17,
адрес электронной почты: kaf315@mai.ru

«30 09 2022 г.

Подпись Ефимовой Н.С. заверяю
Помощник ректора, начальник Управления делами
Департамента организационной и кадровой работы

A.B. Макаренко

«30 09 2022 года

